

EL INTEGRISTA

SEMANARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Herreria Vieja, número 5.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico y en la librería de D. Francisco Geli, calle de la Cort-Real, 20.—GERONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España. 1'50 pesetas trimestre.
 En Ultramar y extran- 10 pesetas al año.
 Número suelto. 10 céntimos.
 Id. atrasado. 25 id.
 Anuncios. 10 céntimos línea.
 Comunicados á precios convencionales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE LA SEMANA.

Hoy sábado.—La conversion de S. Agustín.—Santos Pio V, papa y conf.; Eutimio, diác.; Eulogio, Máximo, Nicecio, Teodoro, Gerundio y Sacérdote, obs.; Angel, mr., carmelita.—Santas Crescenciana é Irene, mrs.
 6. Domingo *V después de Pascua*.—SAN JUAN ANTE PORTAM-LATINAM.—Santos Eydio y Teodoro, obispos y mártires; Lacio, Protógenes y Eadberto, obs.; Juan Damasceno, conf.—Santa Benita, vg.
 7. Lunes.—Santos Benedicto II, papa y conf.; Estanislao, ob. y mr.; Cuadrato, mr.—Santas Flavia, Domitila, Eufrosina y Teodora, vgs. y mrs.—*Letanias menores*.—*Abstinencia*.—(I. P.)
 8. Martes.—La Aparicion de S. Miguel Arcángel.—Santos Víctor, soldado y mr.; Acasio, centurion y mr.; Domingo de *Santaren*, conf., dominico.—Santa Eumelia, vg. y mr.—*Letanias menores*.—(I. P.)
 9. Miércoles.—Santos Gregorio Nazianceno, ob., dr. y conf.; Gregorio, ob. y cf.; Geroncio, ob. y conf.—Santa Nona, madre de S. Gregorio Nazianceno.—*Letanias menores*.—*Abstinencia*.—(I. P.)
 10. Jueves.—LA ASCENSION DEL SEÑOR.—Santos Antonino, ob. y conf.; Gordiano y Epimaco, mrs.; Job, profeta, Simplicio, senador; y comps. mrs.; Nicolás de *Albergato*, cartujo, ob., cardenal y cf.; Cataldo, ob.—Santas Blanda, mr.; Beatriz, vg., benita.—(I. P.)
 11. Viernes.—Santos Anastasio, Poncio, Eudaldo y Evelio, mrs.; Mamerto, obispo; Mayoló, abad.—Santa Felisa, mr.

CULTOS.

IGLESIA DE SAN FÉLIX.

Las funciones del *Mes de Maria*, empiezan todos los dias á las 7 de la tarde con el rezo del santo Rosario, siguiendo despues los ejercicios propios del dia, canto de las Ave-Marias, terminando con las preces al Purísimo Corazon de Maria y canto de letrillas.—Mañana predicará el M. Itre. Sr. Dr. D. Pablo Oliva, canónigo, y el jueves próximo festividad de la Ascension, el Rdo. D. Benito Torró, Pbro.
 —El jueves de la proxima semana, fiesta de la Ascension de Ntro Señor Jesucristo, la «Sociedad de socorros mútuos bajo la invocacion de San Narciso» honrará á su Santo Patron, con un solemne oficio, que empezará á las 10, y sermon á cargo del Rdo. Dr. D. Pedro Collrell.

Los ejercicios del MES DE MARIA, se hacen todos los dias en la iglesia del *Seminario Conciliar*, á las 5 de la mañana; á las 6 en la de *San Lucas*; á las 6 y media en la de las *Siercas de San José*; á las 7 y media en la de la *Congregacion de Ntra. Sra. de los Dolores*; y á las 8 en la capilla del *Sagrado Corazon*, de los padres de la *Compañía de Jesús*. Por las tardes, á las 6 en la

iglesia de las *Beatas*, á las 7 en la de *Ntra. Sra. del Carmen*, y á las 7 y media en la parroquia del *Mercadal*.

Cuarenta Horas.

Mañana empiezan en la iglesia de San Pedro.
 Por las tardes la reserva será á las 8 y cuarto.

EL INTEGRISTA.

GERONA, 5 DE ABRIL DE 1888.

Política de atraccion.

Uno de los defectos que nos echan en cara algunos que como nosotros hacen gala de carlistas, y quizá lo son, aunque disienten de nosotros en cuestiones de principios ó de postres (lo cual no está todavía bien averiguado); una de las faltas, decimos, que esos tales nos echan en cara, es la de que nosotros, con nuestra intransigencia, en vez de sumar restamos, porque no nos avenimos con ellos en la maniobra sobre todo punto extraña de cazar prosélitos para nuestra causa en medio de las huestes del liberalismo, atrayéndolos hácia nuestro campo por medio de arrumacos y contemporizaciones. A esto último han dado esos otros carlistas en llamarlo *política de atraccion*; y porque la verdadera política de atraccion nos ha sido recomendada á todos y ellos se creen ejecutarla de la manera indicada, todo se vuelve dirigirse reproches porque nosotros no obramos como ellos ó siquiera no aplaudimos y ensalzamos su particular modo de matar pulgas, como diria el otro.

Si son nuestros criticones los que andan acertados ó si vamos mejor nosotros, se verá más claramente cuando hayamos dicho lo que al tomar la pluma nos proponemos escribir. Por de pronto, considerando que lo primero que conviene siempre es hablar claro, afirmamos que nosotros somos partidarios de la política de atraccion, y que creemos dedicarnos activamente á ella desde que hemos bajado al palenque periodístico, poco diferente hoy, por desgracia de nuestros tristes tiempos, de la plazuela pública dónde riñen á cada momento las comadres.

Es claro que, al borronear bien ó mal cada semana algunas cuartillas, nos proponemos defender nuestra causa y propagar la sana doctrina, contenida en los hermosos y salvadores principios que están escritos en la gloriosa bandera tradicionalista, y no es menos palmario que uno de los trabajos á que con preferencia nos dedicamos, es á ganar prosélitos para nuestra gran comunión, los cuales por necesidad hemos de buscarlos entre los rebaños liberales, procurando ver si entre ellos se encuentra casualmente algun raro ejemplar de buena fe que pueda ser arrastado hácia nosotros.

En ese sentido somos partidarios y amigos de la política de atraccion, por más que no abrigamos muchas esperanzas de lograr con ella gran cosa. Porque pensamos en esto exactamente como el insigne sacerdote y sábio polemista doctor Gago, que recientemente ha dicho: «Para mí.... »es completamente ilusoria la política que se llama de *atraccion*. Creo que, en circunstancias ordinarias, »no ha de venir á nuestro campo »ningun liberal, traído por esa política; así como vendrán muchísimos, »como ya vinieron otras veces, empujados por el miedo á la revolución. A pesar de lo cual, y supuesto que hoy se nos recomienda la »política de *atraccion*, á ella debemos »consagrar nuestros esfuerzos».

Es preciso, por tanto, hacer política de atraccion, y por nuestra parte estamos resueltos á hacerla, como hemos venido haciéndole hasta la hora presente; pero es necesario hacerla de una manera racional y eficaz, so pena de no alcanzar con tal política ningun resultado práctico.

Por la analogía que existe entre las cosas de los varios órdenes de la naturaleza, se viene facilmente en conocimiento de que, para atraer, se hace necesaria una fuerza que produzca la atraccion. Y nótese bien que decimos *una fuerza*, porque tenemos pleno convencimiento que no es posible producirla por otro medio alguno. Para nosotros esa fuerza no puede ser otra que la fuerza de la verdad, la cual se impone siempre por su poderosa virtud, arrastrando indefectiblemente á todo entendimiento que no

quiera voluntariamente permanecer fuera del círculo á que se extiende su atraccion poderosa.

Por esta misma razon pretendemos que nuestra principal táctica consista en hacer amables nuestros principios y las doctrinas que de ellos derivan, por medio de la persuasion, demostrando cada dia con nuevos argumentos la verdad de tales principios y la bondad de nuestros propósitos, poniendo continuamente en evidencia los grandes beneficios que necesariamente ha de reportar la sociedad de la aplicacion de aquellos principios y de aquellas doctrinas.

Se nos objetará tal vez que por estos medios no hemos de lograr jamás que venga á nuestra comunión ningun liberal, porque los liberales precisamente son tales porque no quieren la verdad ni la bondad que nosotros sostenemos y propágamos; pero esta observacion la hemos hecho ya antes nosotros y nos la tenemos sabida de mucho tiempo. El caso es que estamos obligados á hacer política de atraccion, y que lo que conviene es hacerla bien para que no se convierta en trabajo estéril y aun peligroso.

Decimos esto porque, como hemos hecho notar al principio, se nos arguye con bastante frecuencia directa ó indirectamente por una repulsion que se supone en nosotros á esa política, que, bien entendida y practicada, no hay duda que puede dar algun provechoso resultado.

Pero, ¿quiénes son los que nos tildan de reacios á la política de atraccion? ¿Quiénes son los que nos acusan de que causamos perjuicio á nuestra comunión con nuestra actitud malísimamente calificada de repulsiva, con la cual se supone que nosotros siempre firmamos á restar en vez de sumar elementos para el engrandecimiento de nuestra santa causa? Nótese el extraño fenómeno de que los que de tal defecto nos acusan son los que siempre se muestran dispuestos á transigir y entrar en pactos y componendas con el adversario y por otra parte gritan y reprenden sin ton ni son, guiados únicamente por su particular criterio, tan voluble y poco racional, que jamás les lleva por un mismo camino.

Entre los periódicos que tienen por principal objeto la defensa de la Religión y de los principios de la gran comunión tradicionalista hay desgraciadamente dos opuestas tendencias, una que quiere mantener la defensa de nuestros principios en el terreno de una absoluta intransigencia, otra que se empeña en presentarse á los ojos de los liberales como un sistema de más ancha manga, dispuesto cuando menos á hacer la vista gorda para darles á entender que el león no es tan fiero; con lo cual necesariamente han de hacer una de estas dos cosas: ó engañar á los que tratan de atraer, ó hacer traición á la bandera cuya defensa en tal caso simulan. Y precisamente esos periódicos que se inclinan á la política más ancha y que nos acusan de exagerados y repulsivos, tienen una política de atracción torcida y contradictoria como el criterio por que se guían.

Vedles. Toda su *chispa* y toda su *sal* la derrochan escribiendo amenazas contra los liberales, haciéndoles el *bú* con la perspectiva de próximas apariciones de boinas y trabucos, halagándoles y *atrayéndoles* á nuestro campo con la esperanza de no lejanas palizas y con el recuerdo continuado de los sangrientos episodios de guerras que han desolado nuestra patria, por más que ellas hayan sido necesarias para salvar de inminente ruina á la Religión escarnecida, á la propiedad amenazada, al orden perturbado. ¿Y es esa la política de atracción que tales periódicos quieren plantear para convertir los liberales al carlismo?

¡Triste aberración! ¡Lamentable falta de lógica y de criterio! Si los integristas nos esforzamos en fijar bien el origen, la naturaleza, la acción salvadora, el alcance del santo tribunal de la Inquisición; si demostramos con argumentos filosóficos incontestables y con datos históricos aplicables á las enseñanzas de lo pasado y lo porvenir que la unidad católica no puede existir ni estar asegurada sin una sanción que es requisito indispensable de toda ley; si decimos claro á los liberales que nuestro empeño principal es el planteamiento del imperio social de Jesucristo por medio de instituciones que garanticen la libre acción de la Iglesia católica sobre gobiernos y pueblos, se nos recrimina porque asustamos á los liberales, porque los rechazamos, porque nos hacemos repulsivos, y se anatematizan nuestra exageraciones. Y en cambio los periódicos que nos quieren ver más complacientes y menos serios con el liberalismo, los que nos echan en cara la falta de política de atracción, dejan enteramente olvidadas las cuestiones que ponen de manifiesto la bondad de nuestras doctrinas y la verdad de nuestros principios para fustigar á los liberales y azuzar su encono fanático contra la Religión y el carlismo, dirigiéndoles sangrientas pullas y amenazas que por lo ex-

temporáneas resultan pueriles y hasta ridículas.

¿Qué es esto? ¿Es que la política de atracción ha de plantearse lanzando bravuconerías y dejando que los santos principios que han de ser base de nuestra futura regeneración social lleguen á quedar ignorados y desconocidos? Si se cree que los liberales no han de sentirse atraídos por la fuerza de la verdad, por la bondad de nuestros propósitos, por la belleza de la doctrina católica que es fuente del orden, de la paz y del bienestar de los pueblos, ¿se pretende que se inclinen hácia el carlismo por el miedo á los metrallazos de algodón que se les disparan desde las columnas de cualquier periódico?

La defensa de los grandes ideales y de los grandes principios exige mucho aplomo y mucho conocimiento de los hombres y de las cosas. Difícilmente puede combatirse el error con aparatos de hueca palabrería y de espeluznantes amenazas. Lo que no se logre con la continua predicación y la pacífica propaganda, mucho menos podrá alcanzarse con la sátira chispeante de encono y mal encubierta venganza, y muchísimo menos aún con una conducta contradictoria entre las palabras y las obras.

Lo que conviene á nuestra comunión, es mantenerse encastillada en los baluartes de la intransigencia católica, negarse á toda componenda con el liberalismo que es traidor y fermentado por su esencia, y que, por lo mismo, ha de acabar por hundirnos cuando pueda enredarnos en las disimuladas redes que de continuo nos tiende; y sobre todo no cesar un momento en la noble tarea de derramar luz sobre la muchedumbre que está sumida en la ignorancia que el liberalismo procura fomentar para preparar el terreno á su acción corrosiva y enervadora; sin perjuicio de estar preparados para trabajar, si es preciso, en otros terrenos, cuando llegue el tiempo oportuno.

Enseñar, ilustrar, despreocupar, hacer amable la verdad y el bien, vindicar y defender la Religión católica, dar á conocer la justicia en toda la integridad de sus derechos: he ahí la política de atracción que ha de ejercer la comunión tradicionalista.

Certamen literario.

El Centro de Católicos de La Bisbal nos comunica que, además de los premios ofrecidos que publicamos en nuestro número anterior, se han ofrecido otros cuatro que no pudieron ser incluidos en la convocatoria, y son:

Una ploma d' argent. Lo Centre de Catòlics d' Olot, ne fa ofrena á l' autor de la millor col·lecció (de dotze al menys) de faules morals en vers catalá.

Patrologia hispánica P. P. sæculi IV. Sis tomos de la biblioteca «La Verda-

dera Ciencia Española» oferts per la revista «Dogma y Razon» al escriptor que degudament explique en prosa ó vers catalá, l' intransigencia del martre Sant Eulogi.

Una imatge d' argent del Sagrat Cor de Jesús. Ofrena del Soci d' Honor Rnt. Benet Torró, Pbre. M. A., que se adjudicará á qui cante ab més acert en prosa ó vers y en castellá, catalá ó llatí aquellas promesas de Nostre Senyor Jesuchrist en que assegura que benehirá las obras que sian consagradas á son Cor Santíssim y tindrà en ell escrits los noms de sos aymadors y propagandistas de sa devoció.

L' Imitació del Sagrat Cor de Jesús. Llibre del Rnt. P. Arnoldo, S. Y. ofert per la Joventut Católica d' Ayguaviva al autor de un ben escrit treball catalá en prosa ó vers, sobre l' excel·lencia d' aqueixa devoció.

Llamamos la atención de los mestizos y de todos aquellos que, aunque no lo son hacen coro con ellos, sobre el juicio que el Dr. Sardá ha emitido en *La Revista Popular* acerca del folleto de nuestro buen amigo el Rdo. D. Benito Torró.

Dice así:

«Corto en páginas, que tiene pocas más de cincuenta, es un folletito de nuestro buen amigo Rdo. D. Benito Torró y Dardé, misionero apostólico, titulado *La Religión católica estudiada como ley política fundamental de España*. Avaloran este trabajo las cualidades que suelen ser comunes en todos los de este fervoroso cuanto incansable propagandista, erudición abundante y bien traída, lógica inexorable y contundente, claridad de estilo, siempre acomodado á todas las inteligencias. Explana y demuestra su tesis el Rdo. Torró de un modo, á nuestro humilde sentir, concluyente y decisivo. A nuestros amigos nos creemos en el deber de recomendarlo. Para ello lo tendremos en nuestra Administración.—F. S. y S.»

Y dale con el *Do ut des!*

El periódico *La Fe* se entretiene en publicar, á falta sin duda de asuntos más importantes, unos escritos de doña Emilia Pardo Bazan, la cual sin ser carlista ni mucho menos se entromete á tratar cosas referentes á nuestro partido con el objeto de convencer á los tradicionalistas de que... nada! de que es necesario transigir con la civilización moderna. Ya supondrán nuestros lectores que *La Fe* encuentra todo eso muy bueno y á la escritora que tal dice le encuentra sincera, sapientísima, ingeniosísima, excelentísima, oportunísima, peritísima, etc., etc.

Sentimos que la falta de espacio nos prive de dar á nuestros lectores alguna muestra de las mesticerías que con verdadera y no disimulada fruición injerta *La Fe* en sus columnas. En otro número será, con la ayuda de Dios; á menos que *La Fe*, tejiendo su acostumbrada tela de Penélope, deshaga luego hipócritamen-

te lo que en sus números del lunes y martes últimos ha hecho.

¡Y todavía quien tenga á *La Fe* por periódico tradicionalista!

Cortamos de la importantísima carta pastoral sobre la Francmasonería que el venerable Obispo de Cartagena ha dirigido á sus fieles, el siguiente fragmento:

«Y según claramente aparece en las palabras del santo glorioso Pontífice, lo mismo pretenden los Masones hacer en el Estado. Fieles á los principios del Naturalismo, que rechaza lo sobrenatural como quimera, que niega la necesidad y la existencia de la revelación, la necesidad y existencia de la Iglesia, y de consiguiente, su supremo é infalible magisterio; que niega la Redención, la divinidad del Redentor y de consiguiente su soberanía social, sostienen que las Naciones deben constituirse sin tener en cuenta para nada ni las doctrinas ni las exigencias de la Iglesia Católica; y que en el gobierno social debe prescindirse en absoluto de sus máximas y preceptos; mucho menos debe rebajarse la dignidad del Estado hasta consentir la tutela de la Iglesia. He ahí porque donde quiera que dominan los Masones, privan tanto los principios del Liberalismo, mil veces condenados solemnemente por los Papas; he ahí por que el principio fundamental del Liberalismo, á saber, la independencia del Estado de las influencias y autoridad de la Iglesia, es el principio político, favorito de las lógicas. De consuno liberales y masones, orgullosos con su razón, juzgándose suficientes para gobernarse á sí mismos sin intervención sobrehumana, en el paroxismo de su soberbia, han dicho á Dios y á la Iglesia (aquellas palabras blasfemas que en boca de los impíos pone el autor del sagrado libro de Job, *Recede á nobis, viam mandatorum tuorum nolimus* (1), y consecuentes con sus principios han relegado á Dios al Cielo y á la Iglesia al Santuario; como han relegado á sus Tronos á los Soberanos, proclamando reyes que reinan, pero que no gobiernan.

«No es indudable, pues, V. H. y A. H., que cuando tanto trabajan por constituir y gobernar así los individuos, las familias, y las sociedades, no aspiran sino á destruir si fuera posible la Iglesia Católica, aniquilar el Catolicismo, aplastar la infame, en la frase de uno de sus más ilustres Corifeos? Qué importará que algunas veces hipócritas y taimados hagan protestas de Católicos sinceros, adictos al Papa, y hasta protectores de la Iglesia, si contra la verdad de sus palabras dan testimonio irrecusable sus obras malignas? O se dirá acaso que la Masonería no es enemiga de la Iglesia, porque proclama la tolerancia de todos los cultos, la indiferencia religiosa, la libertad de conciencia? Pero quien ignora que nada hay más hostil á la Iglesia Católica, á la verdad de la Religión Cristiana, que esa mentida libertad, esa culpable indiferencia y esa mentida libertad, esa culpable indiferencia y esa absurda tolerancia, proclamada por el Naturalismo contemporáneo?...»

(1) Job cap. 21, v. 14.

✠
A las cinco de la mañana del miércoles 25 de Abril falleció en Madrid, confortado con los Santos Sacramentos, el Excmo. señor D. Pedro Caro, marqués de la Romana. Hijo de nobilísima raza, conservó incólumes y llevó intactos en su corazón hasta el sepulcro la fe en Dios, el amor á la Patria y la lealtad á su Rey. Antes de morir tuvo el consuelo de recibir, con un afectuosísimo telégrama, la Bendición Apostólica. Rueguen por su alma á Dios nuestros lectores, y reciban sus hijos y su viuda el más sincero pésame.

R. I. P. A.

Menudencias.

Haciéndonos justicia, *La Provincia*, órgano del partido liberal-conservador, en su número del domingo último escribe:

«EL INTEGRISTA de ayer publica el cartel del Certamen que el Centro de Católicos de La Bisbal ha organizado para solemnizar el primer centenario de la Iglesia de la Piedad de aquella villa.

«Entre los premios ofrecidos no hemos visto el que esperábamos, y que resulta ser una grave omisión.

«Consiste este en la colección de los números publicados por el colega, cuyo tema podía ser.

«Al que mejor maneje la sátira contra periódicos que no sean del parecer de los integros, siendo preferibles las *menudencias carca-católicas á las católico-carcas.*

«¡Lástima que estos ramitos de literatura no figuren en el festival?

«Ya se vé...

«¡Son tan modestos!»

Y tan sufridos, podía añadir *La Provincia*.

Porque, en efecto, desde el día 17 de Marzo último estamos aguardando, cómodamente sentados por supuesto, que *La Provincia* nos diga si está conforme en entablar discusión acerca de si el liberalismo en su verdadero sentido y en todos los sentidos que se quiera es ó no pecado, sobre la cual discusión, á que ella dice habernos retado, nos dijo que escurriámos el bulto.

Y ya vé *La Provincia* si hemos tenido cachaza para estar tanto tiempo observando como ella se hace el zueco.

Por lo demás, y dejando aparte eso que no debe convenir al órgano liberal-conservador, hemos de manifestarle que no nos ha extrañado del todo que la publicación del *cartell* del Centro de Católicos de La Bisbal le haya producido el efecto de un sinapismo.

Y aún nos alegramos de que nuestro papel-mostaza obre tan rápida y eficazmente.

Ya suponíamos que las corrientes católico-liberales ó liberales-conservadoras, como se quiera, de La Bisbal, tenían correspondencia y comunicación con *La Provincia*, por aquello de que *similis similem querit*.

Y nada más natural que la verdad de nuestro diagnóstico.

Consuélese *La Provincia* y cárguese de paciencia.

Y para no imitar nuestra modestia *carca-católica* ó *católico-carca*, como mejor guste, puede ofrecer un premio para el otro certamen que ella sabe y nosotros no queremos menear; el cual premio puede consistir en lo siguiente.

—La colección completa de aquellos artículos sobre el liberalismo y la política liberal, originales (según suponemos) de un tal don G., al que mejor sepa sacudirse la mosca de *El Liberalismo es pecado*, aunque para ello se vea obligado á menear la cola y dar coces contra el aguijón, y, si es preciso, descalabrar la sintaxis y el sentido común.

¿Conviene la idea?—Se acepta.

¿No conviene?—Se deja.

Y *pax Christi*.

Que á nosotros, á fuer de modestos, lo mismo nos da.

La Provincia anuncia en lugar preferente que retira el cambio con el diario local *La Lucha* por haber ésta publicado un suelto inconveniente contra un redactor del primero de dichos periodicos.

Y *La Lucha*, que, según cuentan las crónicas, no anda muy bien de intereses, dirá para su capota:

—Mejor. Un número menos de *extrangis*.

Cuidado; que no decimos de *estancos*.

Como lo dijo ella cuando retiró el cambio á EL INTEGRISTA.

Por puro lujo ó necesidad de economías.

¡Ya murió Napoleón! como decía el andaluz del cuento.

Dice *El Constitucional*:

«Reunida la mayoría del Comité liberal dinástico de esta ciudad, acordó proceder al nombramiento de cargos, resultando elegidos Presidente, don Alejandro Rovira; Vice-presidente don Fortunato Balari y Secretario don Gaudencio Masó; acordándose igualmente que dichos señores pasen en nombre del Comité y en representación del partido á ofrecer su consideración y respecto á las Autoridades.»

Y añade *La Nueva Lucha*:

«Ayer, como teníamos dicho, á las tres de la tarde pasó á ofrecer sus respetos á la primera autoridad civil D. Arturo Zancada y al señor Alcalde constitucional D. Emilio Grahit, una comisión del comité de nuestro partido.»

¡Una comisión!

Tres eran, tres,

las hijas de Elena;

tres eran, tres.

Etcétera.

El Constitucional de ayer, procurando curarse del miedo que le damos, dice lo contrario de lo que quería decir.

En esta forma:

«Para distraer la atención que se fija en las miserias de los carlistas, éstos aseguran y amenazan con próximas catástrofes.

»Desde hace mucho tiempo adquirimos el convencimiento de que el carlis-

mo había muerto; la mayor de las plagas que sufrió nuestro país.»

En efecto, la muerte del carlismo sería la mayor de las plagas.

Pero, guarde *El Constitucional*, que en la actualidad continúa el carlismo vivito y coleando.

Porque *El Constitucional*, á pesar de... todo, no dejará de comprender que los muertos no amenazan.

Ni *El Constitucional* será tan nimio que tenga miedo á los muertos.

Sección de Noticias.

LOCALES.

Por el exceso de original que nos abrumaba en nuestros últimos números no nos ha sido posible ocuparnos en las oposiciones que acaban de verificarse en esta ciudad los que aspiran á la plaza de escultor pensionada por nuestra Diputación provincial. Las oposiciones se han verificado ya, habiendo tomado parte en ellas solamente tres artistas los señores Blay y Murtra, el primero de Olot y el segundo de esta ciudad, y otro de La Bisbal, cuyo nombre ignoramos. Los trabajos que han debido llevar á cabo en el plazo prefijado, son dos estatuas ó grupos alegóricos representando respectivamente la Caridad y la Industria. Las obras de los opositores, modeladas en barro, han estado expuestas en la sala de Profesores del Hospital civil de esta ciudad, donde hemos tenido el gusto de admirarlas.

Por más que no nos reconocemos peritos para emitir juicio alguno sobre el valor artístico de dichos trabajos, nos atreveremos á decir algunas palabras sobre ellos, siquiera para que nuestros lectores tengan alguna noticia del concurso á que aludimos, en el cual vemos un acto que honra á la Diputación, por haber así manifestado un noble pensamiento de dar protección al arte, estimulando para ello á los que en nuestra provincia cultivan tan interesante ramo de los humanos estudios.

El señor Blay ha presentado la Caridad de una manera original, bajo la figura de una matrona puesta de pie sobre el cepillo de las limosnas, teniendo en su brazo izquierdo, envuelto en el manto que la cubre un niño recién nacido, en ademán de darle calor y aliento y teniendo á sus pies en la parte derecha una cuna de mimbrés en que yace otro niño que procura abrigarse con el extremo inferior del manto, que cae sobre la cuna. El señor Murtra la ha presentado bajo la forma de una matrona sentada que abraza un niño sentado sobre su rodilla derecha y á otro de pie en el suelo á su lado izquierdo.

La Industria la ha representado el señor Blay por una matrona sentada que tiene el pie derecho sobre una rueda dentada y con un martillo en su mano derecha, teniendo extendido brazo izquierdo en ademán de señalar con el dedo índice los grandes inventos y prodigios del elemento social que representa. El señor Murtra ha figurado la Industria por una matrona puesta en pie con la mano izquierda apoyada sobre una rueda dentada en posición vertical á su lado, y

teniendo en la mano derecha el mazo y la regla de escuadra: á su lado derecho ha figurado un regulador de fuerza centrífuga.

Sin que pretendamos rebajar el mérito que en sus trabajos ha demostrado el señor Murtra, á quien reconocemos grande disposición y no poca maestría sobre todo en la ejecución de la cara de las estatuas, nos creíamos faltar á la justicia si no reconociésemos que en las obras del señor Blay se observa desde luego más inspiración y una notable originalidad que realza su mérito, mayor soltura en los pliegues del ropaje y una agradable esbeltez en el conjunto que da á sus esculturas una apreciable belleza. En la parte que diríamos anatómica de las figuras nos abstenemos de entrar, porque nos confesamos paladinamente inhábiles para apreciar la exactitud de las proporciones, dejando que lo reseñe quien posea los conocimientos que se requieren para hacerlo debidamente.

El Jurado nombrado al efecto ha pronunciado su fallo en favor del señor Blay, á nuestro humilde sentir con justicia; lo cual no por eso ha de desalentar al Sr. Murtra, á quien deseamos ver siguiendo con ahinco sus estudios, seguro de que ha de tocar grandes resultados de la notable disposición que revelan sus obras que hemos tenido el gusto de apreciar ya en otras ocasiones.

—Hace una porción de días que los periódicos liberales de esta ciudad vienen quejándose del espantoso desarrollo que va tomando el juego en varias poblaciones de esta provincia y particularmente en esta capital. Con este motivo se dirigen unos ó otros continuas pullas y reconvenções; pero en el fondo de la cuestión todos convienen en que se juega escandalosamente y con harta frecuencia les oímos lamentar con la estrambótica frase de que se juega á los prohibidos.

La Provincia en particular se queja de que su voz no sea oída y de que quien puede y debe no ponga á ese horrible mal el conveniente correctivo. Nosotros ya no hablamos nunca de esas miserias sociales y de la impunidad con que se están explotando, porque estamos aburridos de predicar en el desierto y decir siempre lo mismo. Mientras el liberalismo impere, no cesarán nunca las calamidades y las plagas que matan la moralidad y fomentan el vicio. Pedir remedio de esos males á los gobiernos hijos del liberalismo es mil veces más inútil que pedir peras al olmo.

Creemos que la mayor parte de las veces se hace la vista gorda sobre el juego por motivos que no dejarán de tener su miga, pero que nosotros no queremos perder tiempo averiguándolos.

—*La Nueva Lucha* da la siguiente noticia:

«Por disposición del señor gobernador civil, el inspector de Vigilancia de esta ciudad señor Fernandez, ha marchado á La Junquera á practicar un servicio especial, encargándose interinamente de la jefatura del cuerpo, el guardia de primera clase, D. Inocencio Emperador.»

Hemos oído comentar bastante esta disposición y lamentar que desaparezca, aunque sea temporalmente, de esta capital el funcionario á quien se

refiere el suelto transcrito, precisamente porque el señor Fernandez es un incansable perseguidor del juego.

—Ha merecido la aprobacion del Rectorado el nombramiento de profesor interino hecho por la Junta de Gerona á favor de don Luis Domenech, para Bañolas.

—En virtud de concurso celebrado en la provincia de Gerona han sido nombrados profesores de primera enseñanza de don Pedro Puig, para San Jordi Desvalls; doña Narcisa Vicens, para Cantallops, y doña Asuncion Vallmajó, para Ullastret.

—La Direccion de Beneficencia y Sanidad anuncia la provision de Secretarios Canceladores para los puertos de Cadaqués y La Selva, con el sueldo anual de 400 pesetas, sin fianza.

—Ha sido nombrado intendente militar de Cataluña, don José Gomez de la Torre y Mata.

—Ha sido nombrado profesor interino de la Escuela Normal de esta provincia, don José Gumbau y Serra.

—Los periódicos de esta provincia han satisfecho al Tesoro, en concepto de derechos de Timbre durante el pasado mes de Abril, las cantidades siguientes:

	Pesetas.
EL INTEGRISTA, semanario.	5'70
La Nueva Lucha, diario.	36'70
Boletín oficial, trisemanal.	33'30
La Lucha, diario.	30'50
La Provincia, trisemanal.	15'60
El Constitucional, trisemanal.	7'50
Boletín 1.ª enseñanza.	6'30
Beletín eclesiástico.	4'50

—Desde el primero del actual circulan entre Barcelona y la frontera dos trenes expresos que pasan por esta ciudad, á los 9 horas 16 minutos de la noche. Llevan coches de primera y segunda clase y á los viajeros que suban en esta estacion solo se les permite llevar el equipaje á la mano.

—El Municipio de Arbucias ha acordado abrir una plaza en la confluencia de las calles de Marques, Progreso y carretera de San Hilario

—La Asociacion literaria de esta ciudad ha nombrado para el Jurado del Certámen que ha de celebrar en Octubre, á don Dámaso Calvet, don Antonio M. Oms, don Ramon Bassegoda, don Pablo Civils, y don Luis Gené; y como suplentes á don Francisco Viñas, don Narciso Homs y don Fernando Casadevall.

—Hemos tenido el gusto de ver en la tienda de lampisteria del señor Grivé, una preciosa araña de cristal que una persona devota de esta ciudad, ha costado con destino á la capilla de San Narciso.

Tiene de elevacion unos tres metros aproximadamente, 2 de diametro y unos 5 de circunferencia. En la actualidad está arreglada para 48 bujías, pudiendo contener hasta 56. El dibujo completamente moderno y nuevo tiene detalles preciosísimos en especial la cadena ó cinto de cristales que cuelga de los brazos inferiores, y todo el cuerpo superior.

Esta preciosa joya del arte de cristaleria que adornará desde el lunes, el centro de la hermosa nave de la capilla de San Narciso, ha salido de

los talleres de los señores Elias Palmes de Iteuschoenau Bopéne, y se hace admirar por la limpidez del cristal, legítimo de Bohemia, de una transparencia y brillo singularísimos.

—Hemos oido sentidas quejas del mal gusto que distingue á la compañía dramática que actua en el Teatro Principal, por la exhibicion de experimentos como el drama titulado *Religion ó fanatismo?* en el cual se ridiculiza al sacerdocio y se hace mofa de la piedad religiosa, presentándola como causante de la ruina de una familia, y se propinan al público sarta de majaderías é impías ridicules por el estilo.

No asistimos al teatro ni conocemos el indicado drama, pero, por la triste pintura que de él nos han hecho varias personas, no titubeamos en calificarlo de esperpento literario. Y es lástima que existiendo obras clásicas de excelente literatura dramática, se haya de corromper el buen gusto presentando inmoralidades como las que van desleídas en la mayor parte de las obras del teatro moderno.

Considerando que el negocio es el principal objeto de las empresas teatrales, comprendemos que estas pongan tienda de barbaridades como las que denunciamos al desprecio de las personas sensatas; pero lo que no podemos menos de lamentar, es que haya personas de tan estragado gusto que se gasten el dinero para sostener espectáculos en que se siembra la semilla de la irreligion y el escepticismo.

¡Cómo bajamos de nivel en materia de civilizacion y cultura! ¡Y cómo se prepara á los pueblos para que vengan á ser émulos de las tribus africanas!

—Durante el presente mes, el Colegio de San Narciso celebrará todos los dias festivos en la iglesia de religiosas Bernardas los ejercicios del *Mes de Maria*, que los dias de trabajo celebra en el local del colegio.

—La Compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia nos participa que para facilitar la concurrencia á las fiestas que el vecino pueblo de Celrá celebrará el lunes y martes próximos, dias 7 y 8 se expedirán en dichos dias, además de los trenes ordinarios, otros extraordinarios entre dicho pueblo y nuestra capital en la forma siguientes:

Salidas de Gerona para Celrá.—A las 5-20, 8-30 y 12 de la mañana; 1-30, 4 y 5-11 de la tarde.

Salidas de Celrá para Gerona.—A las 6-36 y 10-1 de la mañana; 1-2, 2 y 3-15 de la tarde y 7-30 y 10-29 de la noche.

Los trenes que saldrán de Gerona á las 5-20 y á las 12 de la mañana y á las 1-30 y á las 4 de la tarde, así como los que verificarán su salida de Celrá á las 1-2 y á las 2 de la tarde y á las 7-30 y 10-29 de la noche, solo llevarán coches de 2.ª y 3.ª clase; los que saldrán de Gerona á las 8

-30 de la mañana y de Celrá á las 3-15 de la tarde, tomarán viajeros de las tres clases. Los trenes correos, que saldrán de Celrá á las 6-36 de la mañana, y saldrá de Celrá para Ge-

rona á las 10-1 de la mañana solo tomará viajeros de 3.ª clase.

Todas las horas anteriormente citadas se refieren al meridiano de Madrid.

SECCION DE ANUNCIOS.

TALLERES

DE

IMPRESION Y ENCUADERNACION

DE

MANUEL LLACH.

Herreria Vieja, 5 y Mercaderes, 12.—GERONA.

SECCION DE IMPRESION.

En dicha casa se imprime con prontitud, elegancia y economia, toda clase de PAPEL PARA CARTAS, SOBRES, TARJETAS, ESQUELAS, CIRCULARES, FOLLETOS, OBRAS, y todo lo perteneciente al ramo de la imprenta, pero que no ataque á la moral cristiana; todo á precios sumamente reducidos.

Tarjetas de visita á 6 reales el 100.

SECCION DE ENCUADERNACION.

Se encuadernan toda clase de OBRAS, FOLLETOS, DEVOCIONARIOS, SEMANAS SANTAS, etc., etc., todo á precios sumamente equitativos.

Tambien se confeccionan toda clase de CARPETAS ó CARTERAS para conservar los expedientes, libros comerciales, libretas, etc.

SECCION DE JUGUETES.

Abundante y variado surtido para niños y niñas.

TARJETAS-SORPRESA PARA FELICITACION.

Abundante y variado surtido.

LA RELIGION CATÓLICA

ESTUDIADA COMO LEY POLITICA FUNDAMENTAL DE ESPAÑA.

Opúsculo en que se resuelve la cuestion sobre Inquisicion habida entre *La Fe y El Siglo Futuro*, por el

R.º BENITO TORRÓ,

misionero apostólico.

Se vende á 10 céntimos de peseta en la librería de D. F. Geli, Cort-Real, 20.

Se necesita un ayudante práctico en la enseñanza en el Colegio de S. Nicolás calle del Cármen, número 37 en Malgrat, punto de la Costa.

Informarán en la administracion de este periódico ó en la librería del señor Geli, Cort-Real, 20. 4-4

EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA.

MEDALLAS para INSTALACIONES.

Con los modelos que acaban de construirse se encuentra la coleccion completa de todas las **Exposiciones Universales, Generales, Regionales y especiales.**

FÁBRICA DE BRONCES PARA IGLESIAS Y METAL BLANCO

de

RAIMUNDO ISAURA, OLMO, 10.

Se fabrican en zinc y en bronce desde 5 á 40 centímetros de diametro.

Corresponsal en Gerona: D. Esteban Puig (a) Pallés, fundidor de campanas, Ballesterías 51. 2-4

GERONA.—Imp. y Encuadernación de Manuel Llach, Herrerías Viejas, 5.